

无三年高考数据参考成新高考最大影响 新高考“专业+院校” 112个志愿 选择难度加大

今年我省普通高校招生考试实行“3+1+2”模式，新高考对于今年的高三学生来说，除了考试科目的变化，还要关注高校录取模式的变化。

沈阳大学教师、高考志愿填报专家李森表示，新高考整体的录取原则仍然是平行志愿，还是分数优先，遵循志愿，一轮录取。但拿本科批次来说，去年是院校+专业，共填16个院校，每个院校是6个专业；今年是专业+院校，共是112个志愿，填报的逻辑发生重大改变，难度加大。



无历届参考数据 填报要更稳

“3+1+2”、等级赋分对于高三的考生来说，这些变化在高一选科的时候已经有所了解，只不过现在真正开始了。李森认为，高一的时候，如果选科没有做好规划，现在就要多花一些时间来思考自己以后要干什么，要学什么专业，想上什么大学。这对高三学生来说，就是要思考自己的人生，要开始规划自己的人生。

新高考的出现对于考生和家长来说，最大的影响是今年的志愿填报大家都失去的相对有效的参考数据。李森表示，以往的填报，都依据前三年的录取数据，但是作为辽宁省的考生来说，今年可

以说没有数据。这就需要家长和考生要理性，不要把去年的录取数据当成主要的参照物，要多设计几个院校和专业，求稳才是最重要的。

根据日前辽宁省教育厅公布的2021年普通高校招生考试和录取工作实施方案，今年不会设置专业调剂，所以考生不必担心自己被调剂到不喜欢的专业。李森分析，取消专业调剂有利有弊，利是符合选择的兴趣，弊是肯定会造成热门专业的分数上涨。所以还是要多理性看待。

平行志愿 切忌只盯一个学校和专业

实行“专业+学校”的平行志愿，与原来以学校为单位的志愿模式相比，发生了一定的变化。一是填报的基本单位发生了变化。以前的模式下，主要是以学校为单位，然后在这个学校的范围内选定若干专业。新高考模式下，志愿以“专

业+学校”为单位，选择更加明确和具体。二是志愿数量发生了变化。志愿单位的改变直接带来了数量的变化，1个“专业+学校”就是1个志愿，占据的志愿数量更多了。比如原来的模式下同时报考北京大学的数学、物理、化学3个专业，只需要填报在北京大学1个单位下，新的模式下则需要填报数学+北京大学，物理+北京大学，化学+北京大学3个志愿。三是增加了选考科目要求。考生选报专业的时候，以前在同一个科类里，除有特殊要求外，考生基本可以填报所有专业。但在新的模式下，考生还需要关注每个专业的选科要求，看自己是否符合。

针对这些变化，家长和考生首先不要焦虑，先冷静下来。李森建议考生和家长，多想想自己适合的专业，切忌盯着一个专业或者一个学校，在录取数据没有参照的情况下，多准备一些院校和专业才是最完美的选择。比如孩子想学临床，是不是只填报有临床专业的学校，这样就没有问题了？这是不对的，一个专业填到底，必然会造分数的浪费，高分低就，这就是在关键时刻家长和考生如何选择的问题。

关注官方模拟报考

眼下距离2021年高考不足百日，很多家长和考生都通过各种渠道了解招生信息，这里李森提醒大家，一定要注意信息的来源途径，建议大家多看各个大学的官方网站和教育部的阳光高考网，这是最真实有效的途径。不建议家长现在就跟孩子商量，孩子的精力都在学习上，学习还是目前最主要的事情，不要分心。

建议准高考生，以平常心面对考试。选专业选大学的事情可以在高考后出分前去思考，时间也是充足的。新高考固然是“新”，但万变还是不离其宗，还是要整个家庭的努力和配合。高考不是学生一个人的努力，而是一个家庭的努力。

八省联考成绩陆续出炉，按照适应性考试的工作安排，各省都要进行志愿填报。

记者采访到了有十余年高考填报经验的刘学刚。通过辽宁省本次模拟志愿填报发现不少考生和家长功课做得并不充分，没有掌握新高考的政策和录取原则。

①考生可以填报不同专业(类)的不同高校

志愿号	专业(类)	院校
1	材料学类	A大学
2	金融学类	B大学
3	软件工程	C大学
.....

②考生可以填报不同专业(类)的同一所高校

志愿号	专业(类)	院校
1	汉语言文学	A大学
2	公共事业管理	A大学
3	工商管理类	A大学
.....

③考生可以填报同一专业(类)的不同高校

志愿号	专业(类)	院校
1	电气工程及自动化	A大学
2	电气工程及自动化	B大学

理解新高考政策和录取规则

辽宁省新高考在志愿填报阶段的主要变化是“专业+院校”构成一个志愿，就是先选择一个专业，然后填写一个院校。这样就构成了有几种不同的组合方式：一个专业+不同院校；一个院校+

高考志愿规划师 刘学刚： 填报新高考模拟志愿 摸清排位避免滑档或退档

院校所有专业；不同专业+不同院校。

其次是不同专业选科要求不同，高校已经下发了本校相关专业对应的选科要求。在填报志愿时要认真阅读选科要求。尤其注意的是不同院校的相同专业在选科要求上可能不同。

根据辽宁省教育厅公布的2021年高校招生和录取原则，今年仍然是平行志愿，但需要注意的是只有一次投档机会。根据以往经验很多家长和考生对平行志愿有误解，造成退档。

同时对于一些特殊的考试还要关注一些延伸性政策，比如身体要求、政审要求、单科成绩要求等。比如有的中外合作办学专业就要求外语要达到105分以上等等。

合理进行自我发展规划

新高考的核心思想之一是“职业引导专业、专业引导志愿、志愿引导学习”，在填报志愿阶段，考生要根据自己的兴趣、性格、学习能力、家庭助力等方面进行详细的自身发展规划。这样才能保证“既有学可上，又学得好”，避免出现大学期间厌学、退学，或难以完成学业。

生涯规划在考虑自身因素的同时，还要考虑到未来发展空间、地域、薪酬、气候等多方面因素，这方面是一个非常复杂和专业的事情，考生和家长务必重视。可以查阅一些志愿填报方面专业的书籍，也可以请专业从事相关工作的专家、顾问予以协助。

正确认识自己的 高考成绩和位次

新高考赋分制带来的不光是规则的变化，还

给分数分布带来非常大的变化。以2020年已经实施新高考的山东为例，该省2020年650分以上的考生大幅增加，造成位次非常密集。如果单纯参考过去的分数和位次进行志愿填报，可能造成滑档或退档。

在以上工作基本准备完毕后，家长要查阅过去历年录取分数、位次的数据，大致确定目标高校和专业。密切关注整体实力、学科排名、行业影响力、师资力量以外，还要关注校区分布等内容，现在的大学大部分都有几个校区，好一点的高校不同校区在一个城市，还有的高校不同的校区在不同的城市。同时招生简章还会对奖学金、身体要求、特殊学科要求等方面予以明确的公示。

可分析目标专业和高校在山东等已经实施新高考等省份的趋势，作为志愿填报的参考。

新志愿填报 是机遇更是挑战

众多志愿专业增加了本届高考考生考上理想大学和专业的几率，对孩子的未来规划有更好的促进作用，不过挑战也是空前严峻。毕竟很多学校的名字和专业对老师和家长都是陌生的。

从志愿填报整体上的趋势建议求稳，新高考政策虽然已经实施三年，但是还有很多家长对政策的理解一知半解，甚至是望文生义。因此今年的志愿填报既要关注历史数据，又不过分依赖历史数据，同时还要对考生和家长心理博弈趋势进行预判。

本版稿件均由辽沈晚报记者冯美琳采写 照片由受访者提供